# ДЕЯНИЯ АПОСТОЛОВ, Глава 19

## ДЕЛЕНИЕ НА АБЗАЦЫ В СОВРЕМЕННЫХ ПЕРЕВОДАХ

UBS <sup>4</sup>	NKJV	NRSV	TEV	NJB
Павел в Ефесе	Павел в Ефесе	Длительное служение Павла в Ефесе	Павел в Ефесе	Ученики Иоанна в Ефесе
19:1-7	19:1-10	19:1-7	19:1-2a	19:1-7
			19:26	
			19:3a	
			19:36	
			19:4	Основание церкви в Ефесе
			19:5-7	
19:8-10		19:8-10	19:8-10	19:8-10
Сыновья Скевы	Чудеса прославляют Христа		Сыновья Скевы	Иудейские экзорцисты
19:11-20	19:11-20	19:11-20	19:11-14	19:11-12
				19:13-17
			19:15	
			19:16-20	
				19:18-19
				19:20
Мятеж в Ефесе	Мятеж в Ефесе		Мятеж в Ефесе	Планы Павла
19:21-27	19:21-41	19:21-22	19:21-22	19:21-22
				Ефес: бунт серебряных дел мастеров
		19:23-27	19:23-27	19:23-31
19:28-41		19:28-41	19:28-34	
				19:32-41
			19:35-41	

## **ПРОЧТЕНИЕ ТРЕТЬЕ** (<u>смотри раздел «Как правильно читать Библию»</u>) ПОИСК НАМЕРЕНИЙ АВТОРА НА УРОВНЕ АБЗАЦЕВ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, <u>руководством</u>, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Прочтите главу за один присест. Определите ее темы. Сравните ваше собственное деление по темам с вариантами пяти современных переводов Библии. Деление библейского текста на абзацы не богодухновенно, но оно – ключ к определению авторского замысла, понимание которого важнее всего для толкования. В каждом абзаце должна быть одна, и только одна тема.

- 1. Первый абзац.
- 2. Второй абзац.
- 3. Третий абзац.
- 4. И так далее.

## подробное изучение

#### NASB (UPDATED) TEXT: 19:1-7

<sup>1</sup>It happened that while Apollos was at Corinth, Paul passed through the upper country and came to Ephesus, and found some disciples. <sup>2</sup>He said to them, "Did you receive the Holy Spirit when you believed?" And they said to him, "No, we have not even heard whether there is a Holy Spirit". <sup>3</sup>And he said, "Into what then were you baptized?" And they said, "Into John's baptism". <sup>4</sup>Paul said, "John baptized with the baptism of repentance, telling the people to believe in Him who was coming after him, that is, in Jesus". <sup>5</sup>When they heard this, they were baptized in the name of the Lord Jesus. <sup>6</sup>And when Paul had laid his hands upon them, the Holy Spirit came on them, and they *began* speaking with tongues and prophesying. <sup>7</sup>There were in all about twelve men.

#### ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.19:1-7

<sup>1</sup>Случилось так, что когда Аполлос находился в Коринфе, Павел прошел через верхнюю область и прибыл в Ефес, и нашел неких учеников. <sup>2</sup>Он сказал им: «Получили ли вы Святого Духа, когда уверовали?» Они же сказали ему: «Нет, мы даже и не слышали, есть ли Дух Святой». <sup>3</sup>А он сказал: «Во что же тогда вы были крещены?» Они же сказали: «В Иоанново крещение». <sup>4</sup>Павел сказал: «Иоанн крестил крещением покаяния, говоря людям, чтобы уверовали в Того, Кто следовал за ним, то есть в Иисуса». <sup>5</sup>Когда они услышали это, то были крещены во имя Господа Иисуса. <sup>6</sup>И когда Павел возложил свои руки на них, Святой Дух нисшел на них, и они стали говорить языками и пророчествовать. <sup>7</sup>Было же их всех около двенадцати мужчин.

- **19:1 «верхнюю область»** Имеется в виду другой путь, через нагорные территории, к церквам, которые были основаны во время первого миссионерского путешествия Павла в Южной Галатии.
- 19:2 «Получили ли вы Святого Духа, когда уверовали?» Тот факт, что эти люди названы учениками (ст. 1), и утверждение «когда уверовали» подразумевает, что они действительно были верующими. Сам этот вопрос связывает воедино два момента: (1) получение Духа конкретным человеком во время его уверования (АОРИСТ ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ и ПРИЧАСТИЕ АОРИСТА ДЕЙСТВИТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА), и (2) совершаемые Духом в человеке подготовительные действия, без которых тот даже не может обрести веру (ср. Ин.6:44,65; Рим.8:9). Несомненно, что существуют определенные уровни и этапы того труда, который Святой Дух производит в человеке (ср. Деян.8:11,15-17). Сама по себе книга Деяний Апостолов должна уберегать современных толкователей от попыток создать вероучение по части «необходимого» для спасения набора элементов и их строгой последовательности. В этой книге записано то, что произошло, а не то, что должно происходить всякий раз. Спасение это личностные отношения, которые охватывают всего человека без остатка, но переживаемый при этом опыт часто занимает определенное время, когда углубляются отношения с Богом и Библия становится более понятной.
- □ «**Нет, мы даже и не слышали, есть ли Дух Святой**» Проповедь Иоанна <u>не могла</u> производить необходимого духовного воздействия без присутствия Духа (ср. Рим.8:6-11; 1Кор.12:3; 1Ин.4:2). Иоанн в своих проповедях упоминал о Святом Духе (ср. Мф.3:11; Мар.1:8; Лк.3:16; Ин.1:32-33), но следует помнить, что его миссия и весть были предварительными, подготавливающими, а не окончательным исполнением (ср. Ис.40:3; Мф.3:3). Иоанн был последним ветхозаветным проповедником переходного периода, он предварял пришествие Мессии. Он указывал людям на Иисуса (ср. Ин.1:19-42).
- **19:3 «Во что же тогда вы были крещены?»** Эти ученики были последователями Иоанна Крестителя. Очевидно, они уверовали в той степени, насколько им было открыто, и

нуждались в последующем разъяснении всего, что касалось жизни, смерти, воскресения и вознесения Иисуса (т.е. всего Евангелия), как это произошло с Аполлосом (ср. 18:24-28).

19:3-4 «Иоанново крещение» Иоанново крещение включало в себя покаяние и ожидание (ср. Мф.3:11; Мар.1:15). Но завершенность наступала только с верой в Иисуса Христа. Из истории мы знаем, что в первом веке существовало несколько еретических групп, называвших себя последователями Иоанна Крестителя («Встречи {«Узнавания»} Климента» [Recognitions of Clement], глава 60). Вполне возможно, что, записывая этот рассказ в книгу Деяний Апостолов, Лука, тем самым, подчеркивал богословскую безосновательность подобных групп. В своем служении Иоанн всегда переводил взгляд людей с себя на Иисуса (ср. Ин.1:19-42).

19:5 «во имя Господа Иисуса» Лука при описании крещения употребляет фразу «во имя Иисуса» (ср. 2:38; 8:12,16; 10:48). См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ИМЯ ГОСПОДА». Матфей пишет «во имя Отца и Сына и Святого Духа» (ср. Мф.28:19). Не словесная формулировка, используемая при крещении, является ключом к спасению, а состояние сердца человека, который принимает крещение. Придавать первостепенное значение словам, означает – вообще упустить из виду главное и переставить акценты местами. Спасение – это не некая таинственная тщательность исполнения обряда, но – вступление в особые взаимные отношения с Иисусом Христом, через покаяние, с верой в Него. См. пояснение к 2:38.

Кстати, насколько нам известно, Аполлоса, которому было знакомо только Иоанново крещение, никто не перекрещивал! Но, вне всякого сомнения, Святой Дух присутствовал в его пламенном проповедовании и учении.

19:6 «Павел возложил свои руки на них, Святой Дух нисшел на них» Возложение рук часто упоминается вместе со Святым Духом (ср. 8:16-17; 9:17), но не всегда (ср. 10:44). См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ВОЗЛОЖЕНИЕ РУК В БИБЛИИ». Библия показывает явную взаимосвязь Духа и верующего в трех случаях: (1) во время уверования; (2) во время крещения; и (3) при возложении рук. Такое разнообразие должно предостеречь нас от догматизма в этих вопросах. Деяниям Апостолов предназначалось быть не учебником по обучению шаблонным ситуациям, а книгой, в которой описаны поразительно динамичные деяния Святого Духа.

Должен признаться, что говорение этих двенадцати учеников Иоанна на языках для меня весьма удивительно. Обычно в Деяниях Апостолов этот дар проявляется во свидетельство благовестникам из бывших иудеев о том, что Бог принял и эту, новую группу, или – что Он разрушил географические барьеры (см. пояснение к 2:46). А какую новую группу представляли собой эти люди? Они уже были учениками (ср. ст. 1). Что побудило Луку записать это событие? Полагаю, он сделал это для того, чтобы это повествование было рядом с рассказом об Аполлосе в главе 18. Оба случая никак не подходят под какой-то один образец, и это, возможно, намек на современных толкователей, которые хотят поместить труд Луки в жесткие толковательные рамки или подогнать под один план, что совершенно невозможно! Может быть, этот случай говорения на языках больше похож на то, что происходило в Коринфе!

□ **«и пророчествовать»** У этого термина присутствует ветхозаветный оттенок, означающий экстатическое поведение (ср. 1Цар.10:10-12; 19:23-24). По данному контексту такое толкование вполне уместно. Однако, этот же термин в 1-м и 2-м Посланиях к Коринфянам (ср. 1Кор.11:4,5,9; 14:1,3,4,5,24,31,39) употреблен для описания дерзновенного проповедования Евангелия. Дать точное определение новозаветному пророчеству достаточно трудно. Поскольку исполненность Святым Духом часто связана именно со смелым провозглашением Евангелия, то в этом случае возможно и такое понимание термина. См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «НОВОЗАВЕТНОЕ ПРОРОЧЕСТВО».

**19:7 «Было же их всех около двенадцати мужчин»** «Двенадцать» – одно из нескольких чисел, которые часто используются в Библии в символическом значении, но здесь, похоже, оно отражает историческую точность. См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ЧИСЛО ДВЕНАДЦАТЬ».

#### NASB (UPDATED) TEXT: 19:8-10

<sup>8</sup>And he entered the synagogue and continued speaking out boldly for three months, reasoning and persuading *them* about the kingdom of God. <sup>9</sup>But when some were becoming hardened and disobedient, speaking evil of the Way before the people, he withdrew from them and took away the disciples, reasoning daily in the school of Tyrannus. <sup>10</sup>This took place for two years, so that all who lived in Asia heard the word of the Lord, both Jews and Greeks.

## ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.19:8-10

<sup>8</sup>Он же пришел в синагогу и дерзновенно проповедовал в течение трех месяцев, рассуждая и убеждая их, о Царстве Божьем. <sup>9</sup>Но когда некоторые стали ожесточаться и быть непокорными, злословя этот Путь перед народом, то он отстал от них и забрал учеников, проводя ежедневные беседы в школе Тиранна. <sup>10</sup>Так было в течение двух лет, так что все, кто жил в Асии услышали слово Господне, как иудеи, так и эллины.

**19:8 «Он же пришел в синагогу»** У Павла это был стандартный прием (ср. 9:20; 13:5,14; 14:1; 17:2, 10; 18:4,19,26).

- □ **«дерзновенно проповедовал»** Здесь форма СОВЕРШЕННОГО ВИДА СРЕДНЕГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ. Это являлось одним из результатов «исполненности Святым Духом» (ср. 4:13,29,31; 9:28,29; 14:3; 18:26). Именно об этом молится Павел в тексте Еф.6:19.
- □ **«трех месяцев»** Очевидно, Павлу предоставлялась возможность проповедовать, учить и беседовать с верующими в синагоге Ефеса в течение многих суббот подряд. Уже это само по себе показывает степень открытости этих людей для Евангелия, а также дань уважения с их стороны к Павлу и его способностям, которые тот получил от Бога.
- □ **«о Царстве Божьем»** Это центральная тема в проповедях Иисуса. Имеется в виду царствование Бога в жизни людей, которое однажды распространится по всей земле, как это уже есть на небесах (ср. Мф.6:10). См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ЦАРСТВО БОЖЬЕ».
- **19:9 «некоторые стали ожесточаться и быть непокорными»** У каждого человека, услышавшего Евангелие, есть право выбора (ср. 17:32, 34). Суть его отражена в притче о сеятеле (ср. Мф.13; Мар.4). В этом также проявляется и действие тайны беззакония (ср. 2Кор.4:4).

Термин «ожесточаться» (*sklērunō*) употреблен в форме НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ («быть непокорными» – НЕСОВЕРШЕННОГО ВИДА ДЕЙСТВИТЕЛЬНГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ), что подразумевает начало действия или же его неоднократное повторение в прошлом. Это же самое слово используется в тексте Рим.9:18 при описании ожесточения Богом сердец израильтян; также этот ГЛАГОЛ несколько раз встречается в главах 3 и 4 Послания к Евреям (ср. 3:8,13,15; 4:7), когда речь идет о жестокосердии израильтян во время их странствования по пустыне. Сам Бог никогда не ожесточает сердца людей, которых Он любит и которые созданы по Его образу и подобию, но Он позволяет человеку проявлять свою мятежную сущность (ср. Рим.1:24,26,28), а духам злобы – оказывать влияние на сотворенных Им людей (ср. Еф.2:1-3; 4:14; 6:10-18).

□ **«злословя этот Путь перед народом»** Евангелие настолько радикально отличается от чувства собственной исключительности, которое было присуще иудеям, и от их убежденности в возможности достичь спасения благочестивыми делами, что оно не могло иметь с иудаизмом ничего общего, если отвергались его главные принципы.

Этим примером Лука продолжает целый ряд свидетельств агрессивного противостояния Евангелию со стороны иудеев (ср. 13:46-48; 18:5-7; 19:8-10; 28:23-28).

□ **«этот Путь»** См. пояснение к 18:25.

□ **«в школе Тиранна»** В кодексе Безы, V век, есть добавление о том, что Павел учил ежедневно с 11 часов утра до 4-х пополудни, т.е. когда у большинства жителей города было время отдыха, а помещение было свободно. Однако это может быть всего лишь частью устного предания. В рабочее время ведь Павел сам трудился по своему ремеслу, поэтому для него было вполне удобным благовествовать и беседовать с людьми именно в такое время (ср. 20:34).

В отношении личности Тиранна существует несколько версий.

- 1. Он был софистом, о котором упоминает Свида [Suidas]. Свида писал в десятом веке, но пользовался он авторитетными источниками, сохранившимися с античных времен. Его литературные труды, по сути, представляют собой энциклопедию политических, литературных и религиозных деятелей.
- 2. Он был иудейским раввином (Мейер [Meyer]), который руководил частной школой по изучению Моисеева Закона, но текстуальных подтверждений этому предположению не существует.
- 3. Это было здание, которое первоначально использовалось для занятий спортом (гимнастикой), а затем его использовали в качестве лекционного зала. Возможно, Тиранн был владельцем этого зала, или же зал был назван в его честь.

Павел был вынужден уйти из синагоги и, возможно, новообращенных было так много, что они не могли помещаться в обыкновенном доме, поэтому-то он и арендовал этот зал. Это давало ему возможность продолжать общение с жителями Ефеса.

**19:10 «двух лет»** В тексте 20:31 Павел указывает полную продолжительность его пребывания в этой провинции (три года).

□ **«все, кто жил в Асии услышали»** Это несомненная гипербола. Речь Иисуса также изобиловала преувеличениями. Просто это неотъемлемая часть идиоматической природы восточной литературы.

#### NASB (UPDATED) TEXT: 19:11-20

<sup>11</sup>God was performing extraordinary miracles by the hands of Paul, <sup>12</sup>so that handkerchiefs or aprons were even carried from his body to the sick, and the diseases left them and the evil spirits went out. <sup>13</sup>But also some of the Jewish exorcists, who went from place to place, attempted to name over those who had the evil spirits the name of the Lord Jesus, saying, "I adjure you by Jesus whom Paul preaches". <sup>14</sup>Seven sons of one Sceva, a Jewish chief priest, were doing this. <sup>15</sup>And the evil spirit answered and said to them, "I recognize Jesus, and I know about Paul, but who are you?" <sup>16</sup>And the man, in whom was the evil spirit, leaped on them and subdued all of them and overpowered them, so that they fled out of that house naked and wounded. <sup>17</sup>This became known to all, both Jews and Greeks, who lived in Ephesus; and fear fell upon them all and the name of the Lord Jesus was being magnified. <sup>18</sup>Many also of those who had believed kept coming, confessing and disclosing their practices. <sup>19</sup>And many of those who practiced magic brought their books together and *began* burning them in the sight of everyone; and they counted up the price of them and found it fifty thousand pieces of silver. <sup>20</sup>So the word of the Lord was growing mightily and prevailing.

#### ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.19:11-20

<sup>11</sup>Бог же творил особенные чудеса руками Павла, <sup>12</sup>так что даже когда косынки и опоясания переносили с его тела на больных, болезни покидали их и злые духи выходили. <sup>13</sup>Но также и некоторые из иудейских заклинателей, которые бродили с места на место, пытались называть над теми, в ком были злые духи, имя Господа Иисуса,

говоря: «Я заклинаю вас Иисусом, Которого Павел проповедует». <sup>14</sup>Семеро сыновей некоего Скевы, иудейского первосвященника, делали это. <sup>15</sup>А злой дух ответил и сказал им: «Я признаю Иисуса, и я знаю о Павле, а вы кто?» <sup>16</sup>И тот человек, в котором был злой дух, бросился на них и одолел всех их и взял над ними такую силу, что они выбежали из того дома, нагие и израненные. <sup>17</sup>Это сделалось известным всем, и иудеям, и эллинам, которые жили в Ефесе; и страх напал на всех их, и имя Господа Иисуса было возвеличено. <sup>18</sup>Также многие из тех, кто уверовал, продолжали приходить, исповедуя и раскрывая свои дела. <sup>19</sup>А многие из тех, кто занимался чародейством, собрали свои книги вместе и *стали* сжигать их на виду у всех; и они подсчитали их цену, и оказалось – пятьдесят тысяч сребреников. <sup>20</sup>Так слово Господне сильно возрастало и достигало цели.

- 19:11 Это не первый случай, когда Бог использует сверхъестественные чудеса для подтверждения Своей истины или полномочий Своего посланника (ср. 3:1-10; 5:15; 8:6,13; 9:40-42; 13:11-12; 14:8-11). Суеверия и оккультные практики получили в Ефесе широкое распространение, и они очень глубоко укоренились в местных жителях. Бог, по богатству Своей милости, позволил, чтобы сверхъестественное могущество и власть, обитающие в Мессии, проявили себя через Павла во свидетельство этим людям, находящимся в сатанинском плену. О, как же ты велика, милость Божья!
- **19:12 «косынки»** Возможно, это были легкие повязки или полоски материи, которыми повязывали голову, предохраняя лицо от пота во время работы.
- □ **«опоясания»** Здесь подразумевается рабочий фартук, подобный тому, каким, к примеру, пользуются плотники. Сами эти исцеления показывают Божье сострадание к людям, а также подтверждают истинность Евангелия и служения Павла.
- □ «злые духи выходили» «Злыми духами» (ср. Мф.12:45; Лк.7:21; 8:2; 11:26; Деян.19:12,13,15,16) здесь названы бесы (ср. Лк.10:17). Но Лука также называет их и «нечистыми духами» (ср. 5:16; 8:7). В тексте Деян.16:16 бес назван «духом прорицания (Пифона, риthōn)». Все эти выражения синонимы. Павел часто использует в своей речи демонические категории типа «всякого начала, и власти, и силы, и господства» (Еф.1:21), «началам и властям на небесных просторах» (Еф.3:10), или «против начал, против властей, против повелителей этого мира тьмы, против духовных сил нечестия на небесных просторах» (Еф.6:12). Все это, очевидно, подразумевает наличие некоего деления бесовских духов по иерархическим уровням. Но кто, как, когда и почему это сделал, все это остается на уровне предположений, поскольку Библия предпочитает не раскрывать нам подробного описания духовного мира. Но она совершенно ясно показывает нам власть Христа (и Его апостолов) над сатаной и его царством тьмы и смерти. Имя Иисуса превыше всех имен! Личное познание Иисуса Христа приносит человеку спасение, мир, полноту жизни, возрождение и здоровье.
- 19:13-16 «иудейских заклинателей» Присутствие заклинателей среди иудеев было обычным делом (ср. Лк.11:19). В данном контексте ясно подчеркивается, что суть экзорцизма не в знании таинственной магической формулы (или какого-то имени), а в личных отношениях с Иисусом. Читать описанное в этих стихах было бы смешно, если бы все это не было так грустно! Иосиф Флавий рассказывает о ритуалах иудейского экзорцизма в «Иудейских древностях», 8:2:5, на примере некоего Елеазара, который использовал в своей практике заклинания Соломона.
- **19:13 «злые духи»** Речь идет о бесах (демонах). О реальности духовного мира Новый Завет говорит часто, но в нем не обсуждаются вопросы происхождения или подробности устройства и деятельности духовных существ. Любопытство, страх и практическая необходимость в таком служении породили множество спекуляций по этому поводу. В Новом Завете нигде не

упоминается о специальном даре по изгнанию бесов (даре экзорцизма), но потребность в нем – очевидна. Существует ряд полезных книг на эту тему:

- 1. Коуч, «Христианское душепопечительство и оккультизм» [Christian Counseling and the Occult by Kouch];
- 2. Унгер, «Библейская демонология и бесы в современном мире» [Biblical Demonology and Demons in the World Today by Unger];
- 3. Монтгомери, «Начала и Силы» [Principalities and Powers by Montgomery];
- 4. Хендрик Беркхоф, «Христос и Силы» [Christ and the Powers by Hendrik Berkhof];
- 5. Клинтон Е. Арнолд «Три главных вопроса о духовной войне» [Three Crucial Questions About Spiritual Warfare by Clinton E. Arnold].

См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «БЕСЫ (НЕЧИСТЫЕ ДУХИ)».

**19:14** «Скевы, иудейского первосвященника» Современные ученые не смогли найти этого имени ни в каких других письменных источниках. Весьма проблематично уже то, что иудейский первосвященник (archiereus) мог находиться в Ефесе. Там была поместная синагога, но единственный иудейский храм находился в Иерусалиме. И Лука несколько раз в своем Евангелии и Деяниях Апостолов использует именно это слово по отношению к иерусалимскому первосвященнику и его семье.

Некоторые допускают, что этот человек мог каким-то образом быть связан с семьей первосвященника, или же, возможно, что он возглавлял одну из двадцати четырех священнических черед, установленных Давидом (ср. 1Пар.24:7-19).

Но если этот человек со своими сыновьями были священниками, тогда непонятно, почему они не призывали могущественное имя ЯХВЕ, чтобы управлять духами, как это делали волхвы, колдуны или оккультисты.

- **19:15 «Я признаю Иисуса, и я знаю о Павле»** Первый из употребленных здесь ГЛАГОЛОВ  $gin\bar{o}sk\bar{o}$ ; второй epistamai. До некоторой степени они являются синонимами. Оба эти глагола используются в Деяниях Апостолов, но в данном контексте по отношению к бесу умышленно подчеркивается различие между его знанием Иисуса как Христа (Мессии) и знанием Павла, как Христова посланника.
- **19:17** Лука записал этот рассказ еще и для того, чтобы показать, как Дух Святой возвеличивал (НЕСОВЕРШЕННЫЙ ВИД СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛОНЕНИЯ) Иисуса.
- **19:18 «из тех, кто уверовал»** Здесь форма ПРИЧАСТИЯ СОВЕРШЕННОГО ВИДА СТРАДАТЕЛЬНОГО ЗАЛОГА. Не совсем ясно, были ли эти люди все так же верующими в оккультное, или же эти слова говорят о появившейся у них новой вере в Евангелие. Вполне возможно, что вновь уверовавшие в Евангелие все еще продолжали находиться под воздействием их прежних суеверий. См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «ГРАММАТИЧЕСКИЕ ФОРМЫ ГРЕЧЕСКИХ ГЛАГОЛОВ, ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ДЛЯ ОПИСАНИЯ СПАСЕНИЯ».

Убедить прежних оккультистов мог именно случай, произошедший с иудейскими экзорцистами и описанный в стихах 13-16. Весть об этом происшествии, в котором была явлена сила и власть личности/имени Иисуса, распространилась очень быстро (ср. ст. 17). Эти люди должны были очень глубоко осознать, какое могущество и власть заключены в «этом имени».

□ «продолжали приходить»	Это форма	НЕСОВЕРШЕННОГО	ВИДА	СРЕДНЕГО	ЗАЛОГА
ИЗЪЯВИТЕЛЬНОГО НАКЛО	НЕНИЯ.				

□ **«исповедуя и раскрывая свои дела»** Древний мир Средиземноморья был буквально погружен в оккультизм. Распространенным убеждением было, что если открыть чью-либо магическую формулу, она перестает действовать. Такой поступок свидетельствовал об отречении человека от его прежней оккультной практики. В древние времена существовал

целый ряд знаменитых книг по магии, которые так и назывались: «Ефесские писания»! Этот же эпизод как раз и показывает преимущество Евангелия над оккультизмом (ср. ст. 20).

#### ЧАСТНАЯ ТЕМА: ИСПОВЕДАНИЕ

#### 19:19 «чародейством» См. ЧАСТНУЮ ТЕМУ «МАГИЯ И ВОЛШЕБСТВО».

Под словом «книги» (biblous) могут подразумеваться как действительно большие книги, так и маленькие папирусные свитки, на которых были записаны магические формулировки заклинаний и проклятий. Такие свитки часто носили с собой в качестве амулетов. Огромная стоимость этих книг показывает, (1) до какой степени суеверными были эти люди, и (2) что Евангелие действительно освободило их от всего этого!

□ **«сжигать их на виду у всех»** Это были очень дорогие и пользующиеся огромным спросом книги и пергаменты. Факт их сожжения был публичным покаянием и исповеданием новообращенными своей веры в Иисуса Христа, а не в «силы»!

**19:20** Евангельская Весть – это весть олицетворенная и достигающая определенных результатов. Лука, подводя промежуточные итоги, помогает нам условно разделить книгу Деяний Апостолов на шесть частей (ср. 6:7; 9:31; 12:24; 16:5; 19:20; 28:31).

## NASB (UPDATED) TEXT: 19:21-22

<sup>21</sup>Now after these things were finished, Paul purposed in the spirit to go to Jerusalem after he had passed through Macedonia and Achaia, saying, "After I have been there, I must also see Rome". <sup>22</sup>And having sent into Macedonia two of those who ministered to him, Timothy and Erastus, he himself stayed in Asia for a while.

## ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.19:21-22

<sup>21</sup>И вот, после того как это все завершилось, Павел замыслил в духе идти в Иерусалим, когда он пройдет Македонию и Ахаию, сказав: «После того как я побываю там, я должен увидеть и Рим». <sup>22</sup>И, послав в Македонию двоих из тех, кто служил ему, Тимофея и Ераста, сам он остался на время в Асии.

19:21

NASB «Павел замыслил в духе» NKJV «Павел замыслил в Духе»

NRSV «Павел принял решение в Духе»

TEV, NJB «Павел решился»

TEV (сноска) «Павел, ведомый Духом, решил»

Это пример сочетания суверенности Бога и свободной воли человека. Точно неизвестно, обозначен ли здесь термином «дух»:

- 1. Святой Дух, или же
- 2. дух человека (ср. 7:59; 17:16; 18:25; Рим.1:9; 8:16; 1Кор.2:11; 5:4; 16:18; 2Кор.2:11; 7:13; 12:18; Гал.6:18; Фил.4:23).

Если речь идет о Святом Духе, то перед нами еще один случай Божественного руководства в сочетании с подобающим поведением со стороны человека.

Лука часто пользуется приемом краткого комментария или упоминания с целью предварения в своем повествовании рассказов о будущих событиях. Вполне возможно, что и здесь Лука стремится показать принятое Павлом решение идти в Иерусалим как результат Божьего водительства (т.е. *die*, в ст.21), а не как реакцию на беспорядки, спровоцированные Димитрием и группой ефесских золотых дел мастеров (ср. стихи 23-41).

 $\square$  «**я должен увидеть и Рим**» Павлу было нужно (dei) посетить церковь в Риме (ср. 9:15; Рим.1:10) на пути в Испанию (ср. Рим.15:24,28). Он хотел познакомиться с римскими

христианами и рассчитывал на их помощь в его миссионерском труде. Также он желал, чтобы через общение с ним они получили дополнительные благословения и ободрение.

**19:22 «Ераста»** Человек по имени Ераст упоминается в тексте Рим.16:23. Он назван казначеем города Коринфа. Еще раз это имя встречается в тексте 2Тим.4:20. Но один ли это и тот же человек – точно неизвестно.

□ **«сам он остался на время в Асии»** Евангелие продолжало распространяться, совершая свое славное шествие, воздействуя на жителей провинции и обращая их к истинной вере в Бога (ср. 1Кор.16:9).

#### NASB (UPDATED) TEXT: 19:23-27

<sup>23</sup>About that time there occurred no small disturbance concerning the Way. <sup>24</sup>For a man named Demetrius, a silversmith, who made silver shrines of Artemis, was bringing no little business to the craftsmen; <sup>25</sup>these he gathered together with the workmen of similar *trades*, and said, "Men, you know that our prosperity depends upon this business. <sup>26</sup>You see and hear that not only in Ephesus, but in almost all of Asia, this Paul has persuaded and turned away a considerable number of people, saying that gods made with hands are no gods *at all*. <sup>27</sup>Not only is there danger that this trade of ours fall into disrepute, but also that the temple of the great goddess Artemis be regarded as worthless and that she whom all of Asia and the world worship will even be dethroned from her magnificence".

## ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.19:23-27

<sup>23</sup>Примерно в то же время произошли немалые беспорядки по поводу этого Пути. <sup>24</sup>Ибо некий человек по имени Димитрий, серебряных дел мастер, который изготавливал серебряные храмы Артемиды, доставлял немалый заработок ремесленникам; <sup>25</sup>собрал он их вместе с другими работниками такого же *ремесла* и сказал: «Люди, вы знаете, что наше благополучие зависит от этого заработка. <sup>26</sup>Вы видите и слышите, что не только в Ефесе, но и почти во всей Асии этот Павел убедил и отвратил значительное число людей, говоря, что боги, сделанные руками, и не боги *вовсе*. <sup>27</sup>И здесь не в том только опасность, что это ремесло наше получит дурную славу, но также и что храм великой богини Артемиды будет считаться ни во что, и что она, которую почитает вся Асия и весь мир, будет лишена даже своего величия».

- **19:23 «этого Пути»** В период ранней церкви словом «Путь» обозначали христиан и христианство. В этом отражается ветхозаветная концепция (примеры: Пс.1:1,6; 5:9; 24:4,8,9,12; 26:11; 36:5,7,23,34) образа жизни, соответствующего исповедуемой вере (ср. Деян.9:2; 19:9,23; 22:4; 24:14,22; и, возможно, 18:25-26).
- **19:24 «серебряные храмы»** Речь идет о серебряных изваяниях, представлявших собой (1) миниатюрную копию храма Артемиды, или (2) подобие метеорита в виде женской фигуры с множеством грудей. Археологами найдено много таких серебряных фигурок богини, но модели (копии) самого храма не попадались ни разу. Храм был тогда одним из семи чудес света. Своими размерами он в четыре раза превосходил пантеон в Афинах (см. Плиний, «Естественная история» [Pliny's *Hist. Nat.*], 36:95-97, 179). См. пояснение к 18:19, п. 4.
- □ «**Артемиды**» Артемиду, которой поклонялись в Ефесе, не следует полностью отождествлять с богиней Дианой римского пантеона. Эта богиня ближе к Кибеле, богинематери. Религиозные особенности поклонения ей имели много общего с культами плодородия в Ханаане (ср. М.Р. Винсент, «Исследование слова» [М.R. Vincent, *Word Studies*], т. 1, стр. 271).

- □ **«доставлял немалый заработок»** У этого противостояния и нападок на благовестников была экономическая основа (ср. стихи 25,27).
- □ **«ремесленникам»** От этого греческого слова происходит наше слово «техник». В древнем средиземноморском мире гильдии или союзы ремесленников были очень популярными и обладали серьезным влиянием на общество. Павел вполне мог быть членом гильдии изготовителей палаток.
- **19:26-27** Эти стихи дают нам представление о том, насколько успешным по достигнутым результатам и значительным по охвату территории было служение Павла в Асии.
- □ **«что боги, сделанные руками, и не боги** *вовсе***»** В этих словах отражается ветхозаветная концепция о полной тщетности идолопоклонства (ср. Вт.4:28; Пс.113:12-16; 134:15-18; Ис.44:9-17; Иер.10:3-11).
- **19:27** В греческой литературе первого века существует множество текстов, в которых упоминается Артемида Ефесская. По всей видимости, в древнем средиземноморском мире не менее тридцати девяти отдельных городов были вовлечены в поклонение культу плодородия этой богини-матери.

#### NASB (UPDATED) TEXT: 19:28-41

<sup>28</sup>When they heard this and were filled with rage, they began crying out, saying, "Great is Artemis of the Ephesians!" <sup>29</sup>The city was filled with the confusion, and they rushed with one accord into the theater, dragging along Gaius and Aristarchus, Paul's traveling companions from Macedonia. <sup>30</sup>And when Paul wanted to go into the assembly, the disciples would not let him. <sup>31</sup>Also some of the Asiarchs who were friends of his sent to him and repeatedly urged him not to venture into the theater. <sup>32</sup>So then, some were shouting one thing and some another, for the assembly was in confusion and the majority did not know for what reason they had come together. <sup>33</sup>Some of the crowd concluded it was Alexander, since the Jews had put him forward; and having motioned with his hand, Alexander was intending to make a defense to the assembly. <sup>34</sup>But when they recognized that he was a Jew, a *single* outcry arose from them all as they shouted for about two hours, "Great is Artemis of the Ephesians!" 35After quieting the crowd, the town clerk said, "Men of Ephesus, what man is there after all who does not know that the city of the Ephesians is guardian of the temple of the great Artemis and of the image which fell down from heaven? <sup>36</sup>So, since these are undeniable facts, you ought to keep calm and to do nothing rash. <sup>37</sup>For you have brought these men *here* who are neither robbers of temples nor blasphemers of our goddess. <sup>38</sup>So then, if Demetrius and the craftsmen who are with him have a complaint against any man, the courts are in session and proconsuls are available; let them bring charges against one another. <sup>39</sup>But if you want anything beyond this, it shall be settled in the lawful assembly. 40 For indeed we are in danger of being accused of a riot in connection with today's events, since there is no real cause for it, and in this connection we will be unable to account for this disorderly gathering". 41 After saying this he dismissed the assembly.

## ТЕКСТ ПО NASB (1995): ДЕЯН.19:28-41

<sup>28</sup>Когда они выслушали *это* и наполнились яростью, они *стали* кричать, говоря: «Велика Артемида Ефесская!» <sup>29</sup>Весь город наполнился смятением, и они единодушно устремились в театр, потащив с собой Гаия и Аристарха, походных спутников Павла из Македонии. <sup>30</sup>Когда же Павел хотел войти в собравшихся, ученики не позволили ему. <sup>31</sup>Также и некоторые из асиархов, которые были его друзьями, послали к нему и неоднократно убеждали его не рисковать идти в театр. <sup>32</sup>Так вот, одни кричали одно, а другие другое, ибо собрание было беспорядочное, и большинство не знало, чего ради они собрались. <sup>33</sup>Часть толпы согласилась, *чтобы это был* Александр, поскольку иудеи предложили его; и дав знак рукою, Александр хотел говорить в защиту к собравшимся.

<sup>34</sup>Но когда они узнали, что он иудей, *один* только крик поднялся от всех их, и они кричали около двух часов: «Велика Артемида Ефесская!» <sup>35</sup>Успокоив толпу, городской служитель сказал: «Мужи ефесские, какой человек, в конечном счете, не знает, что город ефесян есть страж храма великой Артемиды и *образа*, который упал с небес? <sup>36</sup>Итак, поскольку это – неопровержимые факты, то вы должны сохранять спокойствие и ничего не делать опрометчиво. <sup>37</sup>А ведь вы привели этих мужей *сюда*, которые не грабители храмов и не хулители нашей богини. <sup>38</sup>Так вот, если Димитрий и ремесленники, которые с ним, имеют жалобу на кого-нибудь, то суды действуют, и проконсулы *имеются*; пусть они и предъявляют обвинения друг другу. <sup>39</sup>Если же вы ищете чего-нибудь сверх того, то это будет решено в законном собрании. <sup>40</sup>Ибо мы действительно находимся в опасности быть обвиненными в мятеже в связи с сегодняшними событиями, так как нет никакой *реальной* причины *для этого*, и, в связи с этим, мы не сможем оправдаться за такое буйное сборище». <sup>41</sup>Сказав это, он распустил собрание.

- 19:28 Этот стих показывает, насколько глубоко в древнем мире переплетались религиозные воззрения с местными традициями и преданиями. Очень многие люди обустраивали свою повседневную жизнь в соответствии с порядком, установленным в местных языческих храмах.
- □ **«Велика Артемида Ефесская!»** Эту богиню плодородия часто называли просто «Великая». Возможно, это слово было особым возгласом-призывом, звучавшим во время поклонения.
- **19:29 «устремились в театр»** Руины этого огромного римского амфитеатра сохранились до наших дней. В нем могло разместиться от 25 до 56 тысяч человек (по разным подсчетам).
- □ **«единодушно»** В Деяниях Апостолов слово «единодушно» часто употребляется для описания единства и крепких братских взаимоотношений среди верующих (ср. 1:14; 2:1,46; 4:24; 5:12; 8:6; 15:25), но также и для того, чтобы показать, насколько может быть сплоченным зло (ср. 7:57; 12:20; 18:12). Единство не является целью само по себе. Принципиально важно для чего именно объединяться!
- □ «Гаия» Гаий был родом из Дервии (ср. 20:4). Имя это было широко распространенным, поэтому установить по нему конкретного человека трудно (ср. 1Кор.1:14; 3Ин.3).
- □ **«Аристарха»** Его родиной была Фессалоника (ср. 20:4; 27:2; Кол.4:10-11; Фил.2:4).
- **19:30 «ученики не позволили ему»** Павел был очень твердым, волевым человеком! Однако иногда он позволял другим верующим серьезно влиять на его решения (ср. ст. 31).
- 19:31 «некоторые из асиархов» Буквально термин «асиарх» означал «избранный городской чиновник», но употреблялся он в нескольких смыслах. Это еще один специальный термин, обозначающий служителя местной политической власти, который с такой точностью фиксирует Лука. Не исключено, что именно эти асиархи также стали верующими, или же, по крайней мере, они просто подружились с Павлом. И вновь Лука подчеркивает, что христианство не представляло никакой угрозы для официальной местной власти. Стихи, подобные этому, побудили некоторых толкователей прийти к выводу, что книга Деяний Апостолов была написана с той целью, чтобы ее прочитали в Риме во время судебного процесса по делу Павла. Развитие событий показывает, что с течением времени церковь все больше вступает в конфликт с иудеями, но не с правительством!
- **19:32 «собрание»** Этим же самым греческим словом (*ekklsia*) обозначали церковь. Но в текстах Деян.19:32,39 и 41 оно использовано по отношению к собравшимся жителям города.

Ранняя церковь избрала для себя именно этот термин потому, что в Септуагинте им обозначалось «собрание Израиля».

- □ **«большинство не знало, чего ради они собрались»** Это было типичное состояние толпы.
- **19:33 «Александр»** Местные иудеи всего лишь хотели, чтобы их не путали с этими заезжими христианскими миссионерами, но предпринятая попытка не привела к желаемому результату. Тот ли это Александр, о котором говорится в тексте 2Тим.4:14, неизвестно, но текст 1Тим.1:20 ставит такое предположение под сомнение.
- □ **«дав знак рукою»** В той культуре это был общепринятый жест, которым призывали аудиторию к спокойствию, когда кто-то собирался говорить (ср. 12:17; 13:16; 19:33; 21:40).
- □ **«в защиту»** В современном языке есть слово «апология», которое образовано от корня данного греческого термина, который означал защиту в суде. Лука часто использовал его ГЛАГОЛЬНУЮ форму (ср. Лк.12:11; 21:14; Деян.19:32; 24:10; 25:8; 26:1,2,24), а в текстах Деян.22:1 и 25:16 как СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ.
- **19:34** В этих словах показан либо (1) существовавший в греко-римском мире антисемитизм, либо (2) злобное невосприятие толпой самого служения Павла.
- **19:35 «городской служитель»** В таких больших городах, со знаменитыми храмами, это был городской начальник, официальное должностное лицо, выполнявшее посредничество между обществом и римским правительством. Обозначали его термином *grammateus*. Наиболее часто этот термин употребляется в Деяниях Апостолов по отношению к иудейским книжникам (ср. 4:5; 6:12; 23:9). В Септуагинте им называют египетских начальников, которые предоставляли разные документы и записи для высшей власти (ср. Исх.5:6), и иудейских надзирателей (ср. Вт.20:5).
- $\square$  «**город ефесян есть страж храма»** Слово, переведенное как «страж», буквально означает «чистильщик храма» ( $ne\bar{o}kos$ , храмовый смотритель). Это был почетный титул, хотя первоначально им обозначали храмовых слуг самого низкого статуса.
- □ **«образа, который упал с небес»** Предположительно, это был метеорит, имевший форму женской фигуры с множеством грудей. Для культа плодородия такая фигура подходила идеально. Фраза «который упал с небес» буквально означает «который упал от Зевса (*dios*)».
- **19:37** В случае отсутствия серьезной причины в возникшем возмущении народа, его зачинщики становились виновными и привлекались к серьезной ответственности по законам Римской империи (ср. ст. 40).
- **19:38-39 «пусть они и предъявляют обвинения друг другу»** Другими словами: пусть они идут туда, где именно, согласно установленному порядку, и должно разбираться со всеми жалобами. В двух этих стихах присутствуют два УСЛОВНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПЕРВОГО ТИПА.
- **19:38 «проконсулы»** Существовало два типа римских провинций: одни из них были подконтрольны императору, другие же сенату (Август, «Акты о престолонаследии» [Acts of Settlement], 27 г. до Р.Х.). Управление римскими провинциями осуществлялось по-разному:
  - 1. сенаторскими провинциями управляли проконсулы или пропреторы;
  - 2. императорскими провинциями управляли легаты (наместники) преторов;
  - 3. небольшие по размеру провинции, или же провинции с нестабильной обстановкой управлялись префектами;
  - 4. свободными городами руководили местные лидеры, но под надзором Рима;

5. зависимые государства, подобные Палестине, управлялись также местными начальниками, но власть их была ограничена определенными рамками.

Ефес был сенаторской провинцией и, поэтому, власть в нем принадлежала проконсулу. Проконсулы в Деяниях Апостолов упоминаются трижды:

- 1. Сергий Павел, Кипр, Деян.13:7-8,12;
- 2. Анней Галлион, Ахаия, Деян. 18:12;
- 3. без имени, только должность, Ефес, Деян.19:38.

**19:39-41 «собрании»** Это то же самое слово *ekklesia*, которое в греческих городах-государствах употреблялось по отношению к городскому собранию. Позже им стали называть и церковное собрание, поскольку в Септуагинте так переводилось соответствующий древнееврейский термин *Qahal* (собрание).

## ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ

Настоящий комментарий для вас является, прежде всего, <u>руководством</u>, а это значит, что вы остаетесь ответственным за свое собственное истолкование Библии. Каждый из нас должен продвигаться в свете того, чем мы обладаем. Все первенство в процессе толкования принадлежит вам, Библии и Святому Духу. Вы не должны перекладывать свои обязанности на автора комментария и вам совершенно не следует сдаваться на его волю.

Вопросы для обсуждения помогут вам обдумать основные темы этого раздела книги. Они призваны заставить вас задуматься, а не навязать вам какое-то окончательное толкование.

- 1. Должны ли мы рассматривать стихи 2-6 в качестве текстов, подтверждающих необходимость:
  - а) перекрещивания некоторых верующих;
  - б) возложения рук с целью получения в результате этого особого благословения способности говорить на языках?
- 2. Дайте определение дару пророчества (ст. 6).
- 3. Почему в Деяниях Апостолов зафиксированы встречи Павла и с Аполлосом, и с двенадцатью учениками Иоанна Крестителя?
- 4. Является ли сказанное в стихах 11-12 руководством для церкви на все времена и для любой культуры? Почему да/нет?
- 5. Почему экзорцизм не включен в перечень духовных даров?
- 6. Почему в Библии не дается более подробной информации на эту тему?
- 7. Какова была цель этих сверхъестественных событий? (ср. ст. 17)